

文艺深一度

真实与虚构是革命历史题材影视作品创作的核心问题

□龙平平

的关键。

历史题材名著《三国演义》是“大事不虚、小事不拘”的经典之作。《三国演义》的一条主线——黄巾起义、董卓乱政、中原逐鹿、官渡之战、赤壁之战、三国鼎立、猇亭之战、诸葛亮南征北伐、三国归晋等，都是真实的历史，一点不虚。虚构的是像桃园三结义、温酒斩华雄、吕布戏貂蝉、煮酒论英雄、千里走单骑、草船借箭、借东风、华容道义释曹操、诸葛亮的空城计等。正是这些虚构的故事成为千古绝唱，塑造了性格鲜明、栩栩如生的人物形象，成就了一部文学经典。

大事不虚，因为有史实根据，好办。关键在于把它结构好、串联好。难的是小事不拘。就影视剧而言，大事小事都是事，什么事？是故事。所以创作者要把主要精力放在编好故事上面。所谓编故事，就是写戏，就得“戏说”。当然，革命历史题材电视剧有一定的特殊性。这其中，真实和艺术加工的空间有多大？编剧把史料编成故事有多大的自由度？度的把握是最难拿捏的。我认为最重要的有两点：一是必须以真实为基础，二是要合乎情理。

以《觉醒年代》中最为著名的“南陈北李，相约建党”为例。1920年春，陈独秀和李大钊从北京到天津的途中相约分别在上海和北京建立中国共产党。这件事没有文字记载，是一些参与建党的先驱后来回忆口述的。经过党史部门反复考证，确有其事，被正式写进了《中国共产党历史》。但是，中国共产党的这两位创始人是在什么环境下怎样相约建党的，并没有具体的史料支撑。电视剧怎样形象地反映这一建党过程中最重要的事件？这就需要把历史真实和艺术真实有机地结合起来。为了准确地艺术再现这一经典场景，我们查阅了大量历史资料，发现1920年，北方五省大旱，在通往北京的道路上，灾民遍野，饿殍千里，惨不忍睹。大量的灾民被拦截在天津的城乡接合部。寒冬腊月，海河大堤的无数窝棚里每天都有饿死冻死的灾民。腊月二十三日，当陈独秀和李大钊看到成千上万灾民在死亡线上苦苦挣扎的场景时，内心受到极大的震撼，建立中国共产党，为人民谋幸福，为民族谋复兴的初心和使命油然而生。

这就是经过一定艺术加工的“南陈北李，相约建党”那段真实历史的生动呈现。《觉醒年代》播出后，几乎所有观众无不为之潸然泪下，由衷地感佩中国共产党的伟大。

关于“人物与角色”的问题

重大革命历史题材影视作品的主角都是真实的历史人物，能不能把这些人物，包括领袖人物作为影视作品中的角色进行艺术加工和再现，可以加工到什么程度？这是文艺评论中分歧很大的一个问题。

重大革命历史题材最难写，最难的莫过于写人。因为这些是历史上真实的名人，条条框框很多。最初写电影《邓小平》，整部作品一个虚构人物都没有，犹如一部“人演的纪录片”。到电视剧《历史转折中的邓小平》，领导提出一个要求，要好看，要让邓小平的形象鲜活起来。这很难，因为邓小平本身话不多。不说话怎么鲜活？让他滔滔不绝，又完全不符合他的形象；可若一直少言，故事又该怎么推进？要解决这一问题，就要求我们在创作中，解放思想，遵循历史真实和艺术真实相结合的原则，把包括领袖在内的历史人物作为角色进行适当的艺术加

工。人写活了，戏才好看。《历史转折中的邓小平》有三集是讲改革开放之初上山下乡知识青年返城的故事。十年积累的两千多万知识青年返城是当时非常棘手的问题。回城没有工作怎么办？矛盾集中到最后，在全世界的目光聚焦下，邓小平缓缓地说出了七个字“让孩子们回来吧”。我写到这儿的时候，老老实说，已然泪流满面了，因为我也知青。后来我接到许多知青的电话，很多人是哭着说的。短短的七个字，改变了两千万青年人的人生轨迹，邓小平的人物形象因此而深入人心。这就是把历史人物当作角色来创作的效应。

《觉醒年代》能够受到年轻人的喜爱，一个重要的经验就是让历史人物从书本上的概念变成了鲜活、真实、可爱、感人的人物形象。陈独秀、李大钊、鲁迅、陈延年、陈乔年甚至以前经常出现的毛泽东都给人们耳目一新的感觉。《觉醒年代》中的配角，如蔡元培、吴炳湘、汪大燮、辜鸿铭、赵继兰等也都给观众留下深刻印象。

革命历史题材影视剧中的虚构人物，也是大家讨论较多的话题。真实人物与虚构人物相结合，是革命历史题材影视剧创作的重要手段，写好虚构人物，是出精品的重要因素。《历史转折中的邓小平》《觉醒年代》和《西北岁月》在虚构人物创作方面都做了不少大胆尝试。虚构人物总的来讲是故事化、戏剧化的需要，分两大类。一类是有原型的角色，另一类是功能性角色，为串联故事、烘托主要人物服务的。《西北岁月》历史跨度25年，出场的真实历史人物313人。为解决好头绪多、节奏慢、人物不集中、故事不连贯等问题，我们本着小事不拘的创作原则，在虚构人物和虚构剧情方面做了一些大胆突破。陕西农民李老栓一家五口、刘巧翠和第五憨柱、一抹云、方一江，以及魏海、刘玉琪等，虚构角色之多，为重大革命历史题材影视作品所罕见。这些虚构的人物和剧情，不仅有效发挥了贯通故事结构、连接历史人物、紧凑故事情节、丰富故事内容的功能，还起到了进一步深化主题、启发观众深度思考和共情的作用。比如，农民李老栓一家五口都是虚构的。这家人没有原型，或者说他们的原型就是千千万万的西北人民。李老栓是地道的西北农民，平时种地产粮补给部队，战时帮着部队运输物资，无条件地支持为人民带来希望的中国共产党。李老栓三个儿子大娃、二娃、三娃在革命的不同阶段先后参军，最终都为革命事业牺牲。三娃是个活泼可爱的青年，刚刚和刘巧翠谈了对象，是否让他牺牲，剧情曾反复推敲过多次。最后的处理还是遵循艺术真实的规律，在那个残酷的革命岁月中，老区人家“八子参军”全部牺牲的故事是真实存在的。那正是无数百姓为支持党的革命事业，毫无保留奉献一切的时代缩影。全剧结尾时，当习仲勋和齐心来到李老栓家，为烈士李大娃三兄弟擦拭墓碑，含泪向他们倾诉告别的场面，观众无不为之动容落泪。此时此刻，“江山就是人民，人民就是江山”这一主题在无声中得到了升华。这就是艺术的力量！

真实与虚构，是革命历史题材影视作品创作和评论的核心问题。应该说，这个问题目前还处在知之不多、知之不深的阶段，需要创作者和评论者共同努力，解放思想、深化认识、寻找规律，努力攀登文艺创作和文艺评论的新高峰。

(作者系中广联电视剧编剧专业委员会副会长)

北京大学新生音乐会开启美育第一课

本报讯 9月14日晚，北京大学2025新生音乐会在百周年纪念讲堂举行，中国交响乐团首席客座指挥谭利华携手中国交响乐团、中国交响乐团合唱团与小提琴演奏家赵坤宇、姚亮，为两千名北大新生献上“大学美育第一课”。今年恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，此次音乐会聚焦三部承载民族记忆与中国精神的音乐经典，既是新生叩响校园文化大门、走近高雅艺术的起点，也是一堂浸润心灵的爱国教育课。

当晚，谭利华在演奏间隙为新生们讲解每部作品背后的历史语境与情感内核，让艺术欣赏更添深度。演出上半场以吕其明的交响序曲《红旗颂》磅礴开篇，恢宏旋律展现

出革命征程的壮阔画卷。随后上演的是何占豪、陈钢创作的小提琴协奏曲《梁祝》，小提琴演奏家姚亮以极富歌唱性的揉弦和精准的情感控制，将“草桥结拜”“楼台会”“化蝶”等经典段落演绎得凄美婉转、荡气回肠。音乐会下半场，承载民族精神的《黄河大合唱》震撼登场。“风在吼，马在叫”的激昂合唱搭配层层递进的乐队演奏，生动再现了中华民族于危难中奋勇抗争的图景。

据介绍，北京大学新生音乐会于2003年由4位校友发起，20余年间在中国交响乐团鼎力支持下，凭借音乐所传递的深厚人文关怀与美好愿景，已成为北大新生培养高尚品德、接受艺术熏陶的重要一课。

《欢乐家长群2》全新视角升级回归

本报讯 由贰零壹陆影视出品，芒果TV、湖南卫视、西安电影制片厂联合出品，李少飞执导、马广源编剧的都市家庭剧《欢乐家长群2》于9月15日在芒果TV全网独播。据悉，该剧还将于9月18日登陆湖南卫视金鹰独播剧场。

本季延续第一季的故事脉络，不仅有原班人马回归，还有新面孔加入，持续以大众熟悉的家庭生活和客厅轻喜剧形式陪伴观众。在《欢乐家长群2》中，家长群全面升级为生活群，从校园延伸至家庭和社区，用更加多元的视角

展现出当代中国的家庭生态。

《欢乐家长群2》通过“家庭出游日”“成绩对赌”等生活化的家庭约定，生动展现了亲子互动的温暖与智慧，为观众提供了家庭相处的实用参考。同时，剧集敏锐捕捉到当代家长在职场与家庭间平衡的困境：戴静因曾经的下属变领导而面临调岗，杨明彪为事业忙于应酬，唐晓薇创业却遭遇房东刁难……剧中源于生活的细节，如同一面镜子，让当代观众得以照见自身日常。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，中俄合拍电影《红丝绸》的上映有着特殊的历史与现实意义。作为“中俄文化年”框架下的重要项目，影片不仅是对特定历史事件的重现，更以谍战片的形式展示了个体命运在宏大历史叙事中的深刻演变，成功实现了从宏大叙事到个体命运的顺利切换和有机链接。

1928年，中共六大于莫斯科召开，一份关乎中国革命命运的重大机密文件急需第一时间送抵莫斯科。《红丝绸》即从这个真实历史事件出发，将当时的两国关系以及中国国内革命形势的复杂性置入电影情境中，使影片的情节发展有了深厚的历史背景和现实条件。影片依托这一历史事件，除了讲好惊心动魄的谍战故事，更要把那个时代国际关系的曲折、政治较量的复杂真实呈现出来，使其成为支撑影片宏大叙事的前提条件，将具有广阔视野的历史叙事与个体在波澜壮阔命运中的奋勇挣扎自然融合，展现出两国革命者在隐秘战线上惺惺相惜、并肩作战的宏阔画面。

影片以寻找代号“红丝绸”的秘密情报为故事主线，为了争夺这份情报，几股势力展开了生死较量，尤其是后半部分，节奏加快，故事进入到“高密度反转”环节，新角色身份的揭露与阵营的突变不断发生，观众前期的猜想一次次被推翻。结尾的多重反转更是将悬念推向极致，到了最后一刻才真相大白。无论是“红丝绸”的真正用途、内鬼的身份，还是任务的最终走向，都依托细节铺垫与逻辑推演逐步呈现。观众在跟随剧情推理、感叹反转之余，也自然对人性与历史展开探寻和思考，这种反转不仅是情节推动手段，更是让情节与主题表达、人物演绎融为一体，形成“身份错位—信任崩塌—真相揭晓”层层递进、环环相扣的情节结构，最终成为影片叙事的核心魅力所在。

值得一提的是，“红丝绸”意象贯穿影片始终。它是记录机密文件的载体，更象征着革命的热血、生命的脆弱与两国人民的情感纽带。在主人公护送密件的紧张情节中，红丝绸被用作包裹密件的方巾，既凸显革命使命的重要性，也暗喻人物处于危险境地中的坚韧与脆弱。影片沿用了舞台剧中“红绸意象”的隐喻手法，将红绸飘动与人物命运紧密联系，当革命者遭遇埋伏时，红绸随着狂风如血浪般在银幕上翻滚，既渲染了战争的激烈，更暗示着人物于绝境深渊之中喷薄而出的昂扬生命力。影片利用“以物喻人”的手法，使观众在感受视觉冲击的同时，也能深刻体会人物情感的撕扯与觉醒，从而深化了影片关于人物命运在历史长河中浮沉之主题。

相较于其他谍战电影而言，《红丝绸》继承了俄罗斯“散文诗”式的表演形式和优秀传统，片中自然流露出的情绪化的色彩，为影片赋予了独特的浪漫主义气息。影片力图将紧张悬疑的谍战氛围与含蓄幽静的诗意图学结合在一起，打造出诗意的影像美学特征。其中，大量实景拍摄的运用尤为亮眼：贝加尔湖的冰面、西伯利亚的白桦林、上海的弄堂……中俄两国的自然与人文景观的呈现，共同组成跨越国界的独特画卷。在呈现紧张、激烈的情报斗争场景的同时，又给人以浪漫与柔情，让电影形成了兼具张力和温情的独特气质。

在人物塑造上，《红丝绸》更多采用圆形人物塑造手法。玩世不恭的尼古拉是苏联情报部门的“秘密王牌”，反差之强烈使角色更具魅力。在小组长叛变这一危急关头，他用超常的机智和勇敢为这场战斗的突围注入生机，最终在揭开幕后黑手的同时，也确保了任务的圆满完成。在他洒脱不羁的外表之下，始终藏着坚定的革命信念。女主角王琳的成长更是如此，在经历了与苏联信使阿尔乔姆的生死相依之后，王琳从一个对革命懵懂无知的青年渐渐成长为对革命的意义和自身存在价值有着透彻思考的战士。

影片中的人物身份立场各不相同，彼此间的关系结构千丝万缕、相互交织。一列穿越西伯利亚的火车变成了紧张的“战场”，其中中国信使、苏联信使、沙皇残余势力、日籍间谍等“五花八门”的乘客先后在封闭的车厢内不断展开“火药味”十足的冲突戏。从最初持枪对峙到后期合作无间、并肩作战，中国信使王琳与苏联信使阿尔乔姆在一次次生与死的抉择中经受考验，成为影响两人命运走向的关键；尼古拉、安娜的情感纠葛，以及与其他乘客的利益矛盾更是不断将影片推向高潮。影片通过呈现个体命运在历史进程中的不同际遇，深刻彰显了个体对国家、民族历史的建构作用。

电影《红丝绸》用光影书写了一部跨越国界的革命史诗，奏响了一曲荡气回肠的文化交响诗。在百年变局加速演进的时代背景下，该片如同一条鲜艳的红丝绸，将中俄两国人民的文化、心灵紧紧相连，让这份跨越时空的情感联结在电影艺术中绽放永恒光芒。

(作者系中国艺术研究院研究生办公室主任、副研究员)

一曲荡气回肠的文化交响诗

□安超

中俄合拍电影《红丝绸》



本报讯 今年是西藏自治区成立60周年。8月29日，由西藏自治区党委宣传部、中国电影艺术研究中心主办的新时代西藏电影创作研讨会暨电影《遥远的普若岗日》观摩座谈会在京举行。该片是西藏首部主投主控的献礼影片，首次深入藏北极高海拔的羌塘无人区进行全程实景拍摄。影片生动讲述了党的十八大以来，那曲市双湖县各族干部与基层群众长期坚守、无私奉献的感人故事。

“当前的西藏电影创作，不仅深情讲述着新时代的西藏故事，真实记录着西藏人民的生活与情感，更生动展现了中华民族多元一体的格局。”中国电影资料馆副馆长、中国电影艺术研究中心副主任陆亮谈到，该片将高原冰川世界转化为西藏电影创作所依托的生活沃土，体现了以人民为中心的创作导向，是西藏电影高质量发展道路上的又一硕果。与会专家认为，西藏拥有独特的民族文化与高海拔自然景观，是电影创作的“富矿”。影片主创致力于刻画援藏干部与藏族群众的日常生活状态，通过细腻的生活呈现鲜明的地域文化特质，不仅真实再现了援藏干部与当地干部共同为百姓幸福生活努力奋斗的历程，更在时间真实、生命真实与动机真实中呈现出强烈的艺术感染力。

(杨茹涵)